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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο σχηματισμός εναποθέσεων ανόργανων αλάτων  στην επιφάνεια των μεμβρανών που χρησιμοποιούνται 
για την επεξεργασία νερού και λυμάτων, τον βιομηχανικό εξοπλισμό και τον εξοπλισμό πλοίων αποτελεί 
σύνηθες και οξύ πρόβλημα [1],[2]. Οι βιολογικές ουσίες, όπως τα βακτήρια και οι μικροοργανισμοί, έχουν τη 
δυνατότητα σχηματισμού λεπτών στρωμάτων βιολογικής σύστασης και προέλευσης (βιοφίλμ). Τα βιοφίλμ 
είναι συσσωματώματα μικροβιακών κυττάρων που δεσμεύονται σε μια επιφάνεια, εγκλεισμένα σε 
υπόστρωμα πολυσακχαριτών. Η φύση και η έκταση του σχηματισμού αποθέσεων ποικίλλει ανάλογα με το 
τοπικό περιβάλλον, γεγονός που καθορίζει τα δομικά τους χαρακτηριστικά [3]. 
Οι βιοεναποθέσεις είναι κατά κανόνα σύνθετες εναποθέσεις, οι οποίες σχηματίζονται από το  συνδυασμό 
βιολογικών εναποθέσεων με ανόργανα άλατα, σε συνθήκες θερμοδυναμικά ευνοϊκές, ή και λόγω δομικής 
συμβατότητας της ανόργανης φάσης με το οργανικό υπόστρωμα[4]. Το ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3) είναι 
ανόργανο άλας, το οποίο απαντάται σε σύνθετες βιοεναποθέσεις. Ο σχηματισμός του άλατος καταλύεται 
ενδεχομένως από τα μικροβιακά κύτταρα, τα οποία ταυτόχρονα καθορίζουν τη σταθεροποίηση των άλλων 
ασταθών πολυμορφικών φάσεων του ανθρακικού ασβεστίου[5]. Το ανθρακικό ασβέστιο μπορεί να 
σχηματιστεί πάνω, στο εσωτερικό ή μεταξύ των κυττάρων μεγάλης ποικιλίας μικροφυκών γλυκού και 
θαλασσινού νερού[6]. Η κατανόηση του μηχανισμού της κρυστάλλωσης περιλαμβάνει τόσο τη γνώση της 
φυσιολογίας του οργανισμού όσο και τη φυσικοχημεία της καταβύθισης του CaCO3. 
Στην παρούσα εργασία, διερευνήθηκε ο ρόλος της παρουσίας μικροφυκών στην πυρηνογένεση και την 
κρυσταλλική ανάπτυξη του ανθρακικού ασβεστίου, από υδατικά υπέρκορα διαλύματα τόσο σε συνθήκες 
ελεύθερης μεταβολής (free drift), όσο και σταθερού υπερκορεσμού στους 25oC. Ζωντανές, 
αδρανοποιημένες και αναπτυσσόμενες αποικίες μικροαλγών χρησιμοποιήθηκαν για τον εμβολιασμό 
υδατικών διαλυμάτων, υπέρκορων ως προς  το ανθρακικό ασβέστιο. Η παρουσία της μικροάλγης επιτάχυνε 
την κρυσταλλική ανάπτυξη του ανθρακικού ασβεστίου, ενώ ταυτόχρονα επηρέασε τη πυρηνογένεση, 
αποδεικνύοντας τη καταλυτική της δράση στην καταβύθιση του ανθρακικού ασβεστίου. Η υψηλότερη 
επιτάχυνση βρέθηκε για τους υψηλότερους πληθυσμούς ζωντανών μικροοργανισμών. Τα εξωκυτταρικά 
πολυμερικά συστατικά των μικροφυκών που μελετήθηκαν, πιστεύεται ότι παίζουν σημαντικό ρόλο στην 
πυρηνογένεση και εν συνεχεία στον ρυθμό κρυσταλλικής ανάπτυξης του CaCO3, με την μορφή ασβεστίτη 
που ήταν η μόνη φάση που βρέθηκε ότι αναπτύσσεται σε υποστρώματα μικροαλγών. Πιθανόν, οι 
πολυσακχαρίτες των κυτταρικών μεμβρανών, ασκούν θεμελιώδη επίδραση στο σχηματισμό της ανόργανης 
φάσης επί του οργανικού υποστρώματος. Τα υποστρώματα των νεκρών μικροφυκών ανέστειλαν τη 
διαδικασία καθίζησης του CaCO3. Εν τούτοις, η καλλιέργεια μικροαλγών στο μέσο ασβεστοποίησης 
παρουσία μικροθρεπτικών συστατικών έδωσε υψηλότερα ποσοστά καταβυθίσεως CaC03. 
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